Avdelningen for Hallfasthetslara Lunds Tekniska Hogskola, LTH

Tentamen i Hallfasthetslara AK1 2016-08-15

Tentand &r skyldig att visa upp fotolegitimation. Om sadan inte medforts till tentamen
skall den visas upp pa Avdelningen for Hallfasthetsldara senast en vecka efter tentamensda-
tum. 5-poangsuppgifterna bedéms enligt skalan 0, 3, 4, 5 podng och 2-podngsuppgifterna
bedoms enligt skalan 0, 1, 2 poéng. For godként kravs minst 10 poéng.

Alla lésningar skall vara vdl motiverade och ett tydligt svar skall anges till varje upp-
gift.

Tillatna hjialpmedel: Den formelsamling i hallfasthetsldra som ingar i anvisad kurslit-
teratur, tabeller av typ TEFYMA samt minirdknare.

5-podngsuppgifter -

Uppgift 1 (5p) ®)

Tre stdnger som har samma lingd L, elasticitetsmodul E D 45°
och tvarsnittsarea A dr monterade enligt figur. Stangsyste- §>¢ D F
met utsatts for en horisontell kraft F' som angriper i punkten

D. Bestdam horisontell och vertikal forskjutning av punkten &)

D.

Uppgift 2 (5p)

Berikna utbgjningen mitt pa balkdelen BC pa grund av punktkraften P som angriper
mitt pa balkdelen AB. Ange tydligt at vilket hall utbgjningen riknas som positiv. Balkens
langd ar 2L, bojstyvheten dr ET och balkens egenvikt kan férsummas. Materialbeteendet
ar elastiskt.
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b < &

Uppgift 3 (5p)

En fritt upplagd balk med langden 3L och bdjstyvheten ET belastas med en punktkraft
P enligt figur. Balkens tvérsnitt har bredden b och héjden h. Om materialet i balken &r
elastiskt-idealplastiskt med flytspédnningen oy, bestam flytlasten P;, kollapslasten P samt
flytlastforhojningen (. .
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2-podngsuppgifter

Uppgift 4 (2p)

Tva ooppnade ldskburkar star staplade pa ett stelt underlag. Berikna

den axiella spanningen (d.v.s. i vertikalled) i burkvéiggen mitt pa bade

den 6vre och den undre burken. Rékna dven ut hur manga burkar som

maste staplas for att den axiella spanningen i den nedersta burken

skall ga fran drag till tryck. En ldskburk har ytterdiametern 66 mm S
och innerdiametern 65.8 mm, den viger 390 g och det inre trycket &ar 207 kPa.
Ledning: Angpanneformlerna kan anvéndas da det inre trycket beaktas.

Uppgift 5 (2p)

I grottor ar det vanligt att se droppstensformationer som a) Stalagmit  b) Stalagtit

kallas stalagtiter (hdnger fran taket) och stalagmiter (reser ,(2,. ‘
sig fran golvet). Droppstensformationerna i figuren kan ses L 2
som koner med cirkuldra tvérsnitt. Diametern vid basen &r SN L
D och langden dr L. Stenen har densiteten p och materialet D

ar linjarelastiskt med elasticitetsmodulen F. Bestdm langdédndringen hos bade stalagmiten
och stalagtiten pa grund av egentyngden.
Ledning: En kons volym ges av V = mr?h/3, diir r=radien vid basen och h=hgjden.

Uppgift 6 (2p)

Ett fackverk med tva mot varandra vinkelrdt monterade stédnger be-
lastas enligt figuren av kraften F'. Bada stdngerna har lingden L och
bojstyvheten EI. Vid vilken niva pa kraften F' riskeras knéckning i
nagon av stdngerna?

Uppgift 7 (2p)

En stalwire monteras obelastad och vid rumstemperatur i narheten av férbranningsugnen
pa ett fjarrvarmeverk. Wiren har cirkulért tvarsnitt med diametern 2 mm. Under drift
utsitts wiren for en dragbelastning pa 100 N och en konstant temperatur pa 650 °C.
Materialet i wiren antas vara linjért termoelastiskt med ett krypbeteende givet av Nortons

kryplag .
o =10""h" (i)
Oct

Hur mycket har wiren tojts totalt efter 30 dygn? Stalmaterialet har elasticitetsmodulen
E = 210 GPa, krypgrénsen o.; = 34 MPa och Nortonexponenten n = 5. Langdutvidg-
ningskoefficienten vid 650 °C &r o = 14 x 1079 °C~1L.

Uppgift 8 (2p)

En cirkuldar axel med ldngden 3L sitter fast inspiand mellan tva
vaggar. En tredjedel av axeln utgors av en solid stang med dia- Y
metern D medan tva tredjedelar utgdrs av ett ror med ytterdia- 7 " o7
metern D och innerdiametern D /2. Precis dér den solida stangen

overgar i ror angriper ett vridande moment M, . Materialet i axeln har skjuvmodulen G.
Berdkna forvridningen ¢ i den punkt ddr momentet angriper.
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